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Acta de la Sesión Extraordinaria N° 232-2019 celebrada por el  
Concejo Municipal de Distrito de Paquera a las Dieciseis horas del  
CATORCE  de MAYO del Dos Mil Diecinueve, en la sala de sesiones 
del Concejo Municipal, en el Distrito de Paquera.  
  

DIRECTORIO PERMANENTE PRESENTE 
PRESIDENTE MUNICIPAL: EDUARDO GONZÁLEZ SÁNCHEZ-  
(SINDICO PROPIETARIO).  CONCEJALES PROPIETARIOS: 
RONALD MELLADO FERNÁNDEZ, TERESA GONZÁLEZ 
VILLALOBOS, CARLOS LUIS RODRÍGUEZ VINDAS, FRANCISCO 
CAMARENO RODRÍGUEZ.  

Comprobado el cuórum. (5) 
 
PRESENTES: SINDICA SUPLENTE: YORLENY ALFARO MENDOZA 
(VICEPRESIDENTA). CONCEJALES SUPLENTES: YADIRA 
CASTRO HERNÁNDEZ, ALEXANDER SILES PANIAGUA. 
INTENDENTA MUNICIPAL: SIDNEY SANCHEZ ORDÓÑEZ. 
ASESORA LEGAL: LICDA. LANATH CHACÓN GRANADOS. 
SECRETARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL- LIDIETH ANGULO 
FERNANDEZ. 
 
AUSENTES:. Concejales suplentes: Francisco Jiménez Valverde, 
Argerie Anchía Jiménez. 
 
Oración: Teresa González Villalobos 

 
 

ORDEN DEL DIA 
 
PUNTO UNICO: CONOCIMIENTO DE AJUSTES REALIZADOS A LA 
MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA 01-2019 DEL CONCEJO 
MUNICIPAL DE DISTRITO DE PAQUERA, PUNTARENAS.  
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CONVOCATORIA REALIZADA POR LA SEÑORA SIDNEY SANCHEZ 
ORDÓÑEZ-INTENDENTE MUNICIPAL. Mediante el siguiente oficio:  
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El señor Eduardo González Sánchez –Presidente Municipal da lectura:  
 
PUNTO UNICO: CONOCIMIENTO DE AJUSTES REALIZADOS A LA 
MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA 01-2019 DEL CONCEJO MUNICIPAL DE 
DISTRITO DE PAQUERA, PUNTARENAS.  
 

-Consulta el señor Ronald Mellado Fernández-Concejal Propietario: Señor 
Presidente, ¿Esa es la Modificación que se mandó a la Municipalidad de 
Puntarenas? 

-Responde el Señor Presidente Municipal: Hay que hacerle unas 
modificaciones,  sí. Eso es lo que nos van a explicar ahorita la situación con ese 
asunto.                    (Deja en uso de la palabra a la señora Sidney Sánchez 
Ordóñez-Intendente Municipal). 

La Señora Sidney Sánchez Ordóñez- Intendente Municipal, saluda a los 
presentes y expresa: aquí les traigo la modificación presupuestaria para hacer las 
correcciones que Doña Marilyn nos mandó a hacer.  

Solicita a la señora Natalia Arroyo García, que proceda con la explicación.  
 
-EXPONE LA SEÑORA NATALIA ARROYO GARCÍA.  
Les traemos los ajustes a la modificación que pidió doña Marilyn Guerrero - 

Encargada de Presupuesto de la Municipalidad de Puntarenas. La modificación 
sigue siendo por el mismo monto ¢25.608.471,50. Las modificaciones no afectan 
la distribución de recursos, verdad, siguen los mismos rebajos y siguen los 
mismos aumentos. Lo que se necesita ajustar es el origen y aplicación de 
recursos, cuando retomamos el tema de presupuesto no se tenía el origen y 
aplicación actualizado. Recordemos que al Presupuesto Ordinario 2019 la 
Contraloría le había echo unas correcciones, entonces varió algunos rubros, 
algunas rebajas y en la 9329 también hubo unos cambios, tuvo que hacerse unos 
rebajos, entonces ese Origen y Aplicación había que ajustarlos, nosotros no 
teníamos el ajustado, entonces doña Marilyn nos  pidió que lo ajustaramos con los 
rebajos que había hecho Contraloría, y esas fueron las que se hizo. Ya 
efectivamente tenemos el cuadro actualizado con todas las dimensiones que 
Contraloría había hecho al Presupuesto Ordinario 2019, además estamos 
reflejando los cambios que hay con la Modificación.  El tema de mantenimiento de 
edificio sigue quedando el mismo monto, mismo rubro, porque se modificó en un 
programa y quedó en ese mismo programa. Todo lo demás queda igual. En la 
parte de Administración General había una partida sumas libres sin asignación 
presupuestaria por once millones de colones, esa partida queda en cero y se 
aumenta el rubro de Administración General, ese es el cambio más significativo 
que tiene el origen y aplicación, el resto sigue igual. Queda el cuadro normal 
ajustado porque era que no lo teníamos ajustado, y ahora sí tiene un monto total 
del Presupuesto ordinario actual que es de ochocientos millones… ( 
¢879.154.713,12), anteriormente el que nosotros teníamos era de ochocientos 
noventa millones…Entonces a solicitud de Marilyn obviamente tuvimos que hacer 
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los ajustes en todo el Origen y Aplicación para tener el presupuesto actualizado, y 
además reflejar los cambios que se le hicieron con la Modificación. Pero la única 
que realmente se refleja significativamente es esta donde se elimina la partida de 
sumas libres presupuestarias y se carga a Administración General, es el único 
cambio significativo que tiene.  

JUSTIFICACIONES: Ella consulta de ¿por qué no se aumenta la Partida de 
Aguinaldo y Cargas sociales?    R/ Nosotros hicimos un estudio donde aquí 
anteriormente se pagaba Bisemanalmente, después con la entrada de la nueva 
Ley de Finanzas se hizo un cambio y ahora se paga quincenalmente, entonces 
aneriormente se pagaban tres quincenas de más, ahora se ajustó a los doce 
meses anuales,  entonces ese rubro de remuneraciones está bien cargado porque 
ahí viene un sobrante que ya no se va a utilizar para pagar salarios, tampoco va a 
afectar diciembre ni tampoco va a afectar Cargas Sociales. Entonces se le 
responde a Marilyn lo que se presupuestó inicialmente en el Presupuesto 
Ordinario 2019 alcanza para sufragar los gastos hasta el 31 de diciembre, 
entonces no ocupamos actualizar esos rubros porque ahí nos va a quedar ese 
remanente que se puede utilizar perfectamente sin ningún compromiso. El resto 
queda igual, lo de mantenimiento del edificio se va a utilizar para mantenimiento 
del edificio.  

PLAN ANUAL OPERATIVO: también tuvimos que ajustarlo, que teníamos 
desactualizado, ahí están las partidas que aumentaron los que se bajaron y donde 
están los recursos distribuidos.  

 
(*En ese momento ingresó a la sala de sesiones el señor Francisco 

Camareno Rodríguez – Concejal Propietario (4:06,45 pm) ) 
 
-Continúa la señora Natalia Arroyo García:  Luego pidió la corrección, pero 

ese es un bloque de legalidad que hace la Intendente con respecto al Presupuesto 
la corrección de los ítems número 12, 16 y 20 del Bloque de Legalidad, ya esos se 
corrigieron era nada más el formato y también se le envió a Marilyn para la 
revisión y esas son las únicas correcciones que tiene.   

-Añade la señora Sidney Sánchez Ordóñez-Intendente Municipal: esa es la 
corrección que teníamos que arreglarle según lo que Marilyn nos dijo, ustedes 
verán si la aprueban.  

-Adiciona la señora Natalia Arroyo: más que todo era de forma, y actualizar 
los cuadros que no teníamos actualizados, el monto es el mismo.  

-Agrega la señora Intendente Municipal: lo que pasa es la forma que 
nosotros teníamos antes y Marilyn no dijo que teníamos que mandar la 
justificación, y venir aquí donde para que ustedes lo pudieran aprobar.  

La Señora Natalia Arroyo dice: ya todo eso se le ha enviado a Marilyn parte 
por parte, ya ella hizo la revisión y dio visto bueno de que ya todas las 
correcciones están listas, pero nos dijo que había que traerlo al Concejo para que 
lo conozca.  

-La Intendente Municipal añade: la Jusitificación antes se las leyó Natalia, 
eso era lo que teníamos que traer. Eso sería lo de la Modificación.  
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PUNTO UNICO: CONOCIMIENTO DE AJUSTES REALIZADOS A LA 

MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA 01-2019 DEL CONCEJO MUNICIPAL DE 

DISTRITO DE PAQUERA, PUNTARENAS.  
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COMENTARIOS REALIZADOS: 
-Indica el Presidente Municipal: se habre el espacio de consultas, para los 

compañeros concejales.  
El Señor Ronald Mellado Fernández- Concejal Propietario, saluda a los 

presentes y expresa: lástima que no lo mandaron a una Comisión, a mi me 
gustaría ver la Justificación, por qué se devolvió aquí, o sea el Original que mandó 
Marilyn, más el original que se mandó en primera instancia, más lo que se está 
haciendo ahora, de mandarlo a un Comisión, son 70 y resto de horas que tenemos 
todavía derecho, o sea yo respeto lo que ustedes digan la mayoría mandan, pero 
sí yo, en primera instancia mandemoslo a una Comisión, puede ser que vaya mal 
etc. La mayoría votó, gracias a Dios bueno se devolvió para acá, yo insto, así 
como va yo seguro no voy a dar el voto. Me gustaría que lo mandaramos a una 
Comisión de Hacienda y Presupuesto donde está el señor Auditor, el Contador, 
etc.  

Saluda a los presentes y menciona el señor Carlos Luis Rodríguez Vindas-
Concejal Propietario: Algo está pasando aquí, porque en estos tres años que 
tengo de estar aquí siempre nos han devuelto eso, se había dicho y se había 
hablado con la señora Intendenta que hablara con la señora Marilyn, ¿Se 
acuerdan? Usted también; Yorleny y don Eduardo para que preguntaran ¿por 
qué?, Porque el año pasado lo devolvieron por dos cositas nada más, mínimas. 
Unos decían… Que quede en actas.  Que era que Doña Marilyn no se llevaba con 
Miguel. Recuerdan, no sé Don Ronald Mellado cuando se dijo aquí, entonces en 
esas instancias nunca se mandó a Comisión, y ahora se va a mandar a una 
comisión, bueno yo en este momento daría mi voto, de que próximo Ordinario que 
haya pues que se tome en cuenta lo que dice el compañero Ronald, pasarlo a 
Comisión, que nos han devuelto los extraordinarios siempre, siempre los han 
devuelto. Habían quedado los compañeros de hablar allá (Eduardo y Yorleny) con 
Marilyn, no se si hablaron o qué fue lo que pasó. No se si recuerdan compañeros, 
entonces no es cosa de que alla sido éste, es cosa de todos los años, en los tres 
años que yo he estado aquí.  

Comenta la señora Intendente Municipal: eso es normal que lo devuelvan, 
Marilyn no puede estar de acuerdo con algo y hay que arreglarlo, al menos en 
otras veces hasta por la forma de como iba foliado lo devolvieron, ella dijo que 
como iba foliado no era así entonces lo devolvió digamos,  son cosas que hay que 
respetar lo que dice ella. Ejemplo: si ella dice que ese uno es un dos, es un dos lo 
que hay que poner, ahí es lo que ella diga. Y eso en la Contraloría eso quedó muy 
claro, se hizo una reunión con todas las intendencias, y con todos los que llevan el 
presupuesto, con la gente de Contraloría, y ahí la que manda es Marilyn no 
podemos hacer otra cosa.  

Menciona el señor Eduardo González- Presidente Municipal: el tema es que 
estamos obligados presupuestariamente a Puntarenas y ella no se siempre tiene 
alguna tabla nueva, por lo más mínimo,  algún detallito, entonces ella lo devuelve, 
no es que lo corrige no,  ella lo devuelve, entonces por eso es que tenemos que 
volver otra vez a reunirnos y demás, es algo nada más de forma, el monto no está 
variando, sino tendríamos que hacer otro presupuesto.  
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PRESIDENTE MUNICIPAL SOMETE A VOTACIÓN:  
-Entonces, si no hay más consultas y demás procedo a someter a votación las 
correcciones  a la MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA 01-2019.  
Los que estén a favor aprobar el artículo 44, favor levantar la mano. Tres votos 
aprobado.   
No vota: Señor Ronald Mellado Fernández- Concejal Propietario.  
No vota: Señor Francisco Camareno Rodríguez –Concejal Propietario.  
 
Los que estén a favor de aprobar las modificaciones solicitadas por la Encargada 
de Presupuesto –Marilyn Guerrero, favor levantar la mano. “Tres votos aprobado”.  
Don votos negativos. Favor justificar.  
 
Los que estén a favor de aprobar el Plan Anual Operativo. Favor levantar la mano. 
Tres votos aprobado.  
Dos votos negativos. Favor justificar.  
 
JUSTIFICACIONES VOTOS NEGATIVOS:  
-El Señor Ronald Mellado Fernández –Concejal Propietario expresa: Sí lo dije 
anteriormente, siento que en mis manos no tengo como verificar información que 
se fue, que vino, el documento de Marilyn, y que quede en actas. Solicito que se 
hubiera llevado a una Comisión, ahí verá la Contraloría hasta donde llega. Si Eran 
72 horas que tuvieramos el presupuesto por acá, pero en fin yo respeto a mis 
compañeros, que me respeten mi opinión y que Dios nos acompañe a todos.            
 
-El Señor Francisco Camareno  Rodríguez –Concejal Propietario: Si señor 
Presidente me gustaría tener copia del Presupuesto Original del que se envió a 
Puntarenas inclusive lo pedí y no me lo han dado, quiero ver ¿Cuáles son las 
observaciones que la señora Marilyn hace?, ¿Cuáles son las correcciones?  
El Artículo 91 del Código Municipal, creo que ese está un poquillo descontinuado, 
dice que nosotros tenemos 72 horas para poder analizarlo y leerlo. Entonces me 
baso en esos principios señor Presidente por eso doy mi voto negativo y que 
quede en actas lo que acabo de decir.  
-La señora Yorleny Alfaro Mendoza- Síndica Suplente manifiesta: yo les voy a 
decir algo que los va a incomodar, yo creo que si se está explicando la situación 
que se está dando, y por qué se está cambiando y se está justificando aquí, yo no 
veo el por qué, si se sabía que nos habían reunido acá para modificar eso, y si 
tenían interés los dos compañeros  yo respeto el que no lo quieran votar, pero ya 
está situación se está saliendo porque todo el tiempo es la misma situación a la 
hora de hacer las votaciones ellos son negativos y no votan, cosa que es un 
acuerdo que se había hecho la vez pasada y se iba a mandar el Presupuesto tal y 
como estaba, que se haya tenido que modificar no es un problema porque no es el 
primero ni el último que se ha modificado, estamos viendo que la cantidad que se 
está mandando está siendo el mismo y no se está cambiando ningun tipo sino que 
está siendo el mismo monto real, no le veo cabida a eso que los dos compañeros 
se pongan en esa situación, ese es mi pensar.  
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Indica  el señor Presidente Municipal: si no hay ninguna intervención más por 
parte de los compañeros, entonces.  
Interviene la señora Sidney Sánchez Ordóñez- Intendente Municipal: para 
comunicarles que yo mañana no voy a estar, ni la Licenciada Lanath porque 
vamos para una reunión al IFAM con otras Intendencias, con CONAPAM, de los 
recursos de los 52 millones, entonces justificar, y Lanath tampoco puede estar 
porque tengo que llevarla para ver con los abogados de allá como va a ser lo de 
las transferencias, y hacer un documento y por eso Lanath va conmigo. Que 
mañana no se mal interprete que no quisimos estar presentes (en sesión).  
 

REDACCIÓN DEL ACUERDO  SE CONSIGNA EN EL ACTA.  
1. 1. ACUERDO MUNICIPAL:  
-EN CONOCIMIENTO DE LO ANTERIOR:  
a)SE ACUERDA: APROBAR LOS AJUSTES REALIZADOS A LA MODIFICACION 
PRESUPUESTARIA  01-2019 DEL CONCEJO MUNICIPAL DE DISTRITO DE 
PAQUERA,  con el mismo monto ¢25.608.471,50 (veinticinco millones seiscientos 
ocho mil cuatrocientos setenta y un colones con cincuenta céntimos)  
“Se somete a votación el acuerdo y es aprobado con tres votos positivos”.  
Dos votos negativos.  
No vota: Señor Ronald Mellado Fernández- Concejal Propietario.  
No vota: Señor Francisco Camareno Rodríguez –Concejal Propietario.  
b-) SE ACUERDA: Aplicación del Artículo 44 del Código Municipal (dispensa de 
trámite de Comisión) 
 “Se somete a votación el acuerdo y es aprobado con tres votos positivos”.  
Dos votos negativos.  
No vota: Señor Ronald Mellado Fernández- Concejal Propietario.  
No vota: Señor Francisco Camareno Rodríguez –Concejal Propietario.  
c-) SE ACUERDA:  Aprobar el actual PLAN OPERATIVO ANUAL -2019.  
“Se somete a votación el acuerdo y es aprobado con tres votos positivos”.  
Dos votos negativos.  
No vota: Señor Ronald Mellado Fernández- Concejal Propietario.  
No vota: Señor Francisco Camareno Rodríguez –Concejal Propietario.  
 

 
Realizados los comentarios y consignadas las justificaciones en el acta, sin más 
que tratar, el Presidente Municipal procedió a levantar la sesión.  
Cierre de  sesión al ser las  dieciseis horas  y  veinte minutos.  
 
 
 
______________________                                       _____________________ 
Eduardo González Sánchez                                       Lidieth Angulo Fernández 
Presidente Municipal                                                   Secretaria del Concejo        
                                                                                                                           Laf.                                                           


